

内部资料 注意保存

河南省农业科学院 工作简讯

2025 年第 1 期（总第 61 期）

河南省农业科学院办公室

2025 年 8 月 7 日

【农情资讯】

【院所动态】

- 重点工作进展
- 科技创新情况
- 示范推广成效

【市县院所动态】

农情资讯

1. 7月初，农业农村部在江苏省南通市召开全国农田建设现场会，农业农村部党组成员、副部长张兴旺出席会议并讲话。会议强调，各级农业农村部门要认真贯彻落实中办、国办印发的《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》，以“一平”（田块平整），“两通”（通水通路）、“三提升”（提升地力、产量、效益）为基本标准，优先在东北黑土地区、平原地区、具备水利灌溉条件地区以及粮食产量高和增产潜力大地区开展建设，坚决把耕地这个粮食生产的“命根子”守护好、建设好、利用好，为保障粮食和重要农产品稳定安全供给提供有力支撑。

2. 7月17日，中国人民银行、农业农村部联合印发《关于加强金融服务农村改革 推进乡村全面振兴的意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出，要增强粮食安全金融保障，加大对粮食主产区、产粮大县信贷资源倾斜。扩大大豆和油料种植、购销、加工等环节信贷投入。加强种业振兴金融服务。

3. 7月17日，农业农村部、国家发展改革委等10部门联合印发《促进农产品消费实施方案》（以下简称《方案》）。《方案》提出，支持食品企业与科研院所合作，推动人工淀粉、菌体蛋白、功能糖、益生菌等新食品配料研发。

4. 7月23日，农业农村部召开推动生猪产业高质量发展座谈会，部党组书记、部长韩俊主持会议并讲话。他指出，要加快建立现代生猪良种繁育体系，加强猪种遗传资源开发利用，推进生猪种业自主创新，支持生猪种业企业做强做优。

5. 7月23日，省委书记、省委科技委员会主任刘宁主持召开省委科技委员会第十次会议。省长、省委科技委员会主任王凯出席。

会议强调，要立足国家所需和河南实际，增加高质量科技供给，强化科技创新策源功能，加强农业等重点领域科技攻关。

6. 7月24日至26日，2025年国际粮食减损大会在山东济南召开，全国人大常委会副委员长彭清华出席大会并致辞。大会由农业农村部、国家粮食和物资储备局、山东省人民政府主办，主题为“科技创新赋能节粮减损 全球携手共促粮食安全”。会议强调，要让“减损就是增产、降耗就是增收”的意识深入人心、化为自觉行动。

7. 7月28日，农业农村部办公厅印发《关于加快奶业纾困提升奶业高质量发展水平的通知》（以下简称《通知》）。《通知》提出，各地要加大奶牛自主育种创新力度，聚焦产奶性能、繁殖、抗病力等关键性状，支持开展奶牛育种关键技术攻关，加快构建基于基因组选择的优秀种公牛自主培育技术体系。

8. 7月28日，河南省第十四届人大常委会第十八次会议对《河南省粮食安全保障条例(草案)》进行审议，在粮食生产、储备、流通、加工等方面构建全方位、全流程、全覆盖的粮食安全保障机制。

9. 7月29日上午，农业农村部举行新闻发布会，介绍促进农产品消费有关情况。农业农村部副部长江文胜出席发布会，并回答记者提问。他表示，农业农村部将推动农产品质量分级，率先从水果、牛肉等产品入手，探索建立品质评价和分级标准，推动产品分级上市。

10. 7月30日，第十届上海合作组织成员国农业部长会议在云南昆明召开。会议以“强化农业政策交流 构建更加密切美好的上合农业合作大家庭”为主题，围绕农村发展、减贫合作、科技交流等，设置部长大会、政策对话、成果展示和参观考察等环节。农业农村部部长韩俊主持会议并代表中方发言。他指出，中方愿与各成员国协同努力，深化农业科技领域合作，共建技术合作平台，推动农业人才交流与技术合作。

院所动态

一、重点工作进展

(一) 院“十项重点工作”推进情况

1. “组织编制‘十五五’发展规划”任务。院“十五五”发展规划编制方面，组织院职能处室总结了各线条“十四五”工作成效，并对“十五五”发展规划提出了意见建议。根据省委办公厅要求，起草并报送了《院“十四五”工作总结及“十五五”规划意见建议》《河南省“十五五”时期扛牢粮食安全责任面临的问题及对策研究》。向省政府办公厅提交了我院落实“两高四着力”的专题报告《发挥农业科技创新整体效能 奋力助推农业强省建设》，刊发于省政府内参《政务要闻》。院“十五五”学科发展规划编制方面，各研究所“十五五”学科发展规划已陆续提交。就已提交的规划进行系统研读分析，深入研判各所的学科定位、发展目标及潜在优势。结合各所的学科发展规划，拟定专项调研方案。

2. “出台院高端人才引育支持政策并组织实施”任务。已印发《高端人才引育实施细则(征求意见稿)》，17家用人单位书面反馈了意见，并通过专题调研当面听取了部分单位科研人员的意见建议，梳理汇总为7个方面，部分吸收后对征求意见稿进行了修改完善，拟近期提交院务会研究。

3. “组织青年骨干人才创新成长营”任务。印发《关于招募“院青年骨干人才创新成长营”营员的通知》，全院共收到有效报名132人。经严格评审，确定首批48名营员入选名单。7月4日，成功举办青年人才座谈会暨院首期青年骨干人才创新成长营开营仪式。院党委副书记、副院长王强出席活动并讲话。院相关职能部门负责同志及首批入营的48名青年人才代表参加活动。

4. “全力争取芝麻领域国家科技成果奖励”任务。已完成网上申报和材料报送工作。7月27日，项目通过国家科学技术奖励工作办公室形式审查，在国家科技管理信息系统公共服务平台进行公示。

5. “科学谋划智能农机装备创新团队组建工作”任务。同清华大学工业智能与系统研究所游科友教授就科研合作进行沟通，达成初步意向。起草了院“智能农机装备”学科高层次人才引进公告。

6. “开展成果转化转移提升年活动”任务。召开专项工作推进会，院直各单位就转化工作和专班经费使用情况进行了汇报。截止7月底，全院成果转化转移签订合同金额达1800余万元，主要集中在小麦所、资环所、中药材所、水产院等单位品种权转让方面。

7. “举办科技强农暨成果供需对接活动”任务。编制《河南省农业科学院科技强农暨成果供需对接大会工作方案》，开展科技强农暨成果供需对接大会成果推介签约情况摸底，统计最新科技成果155项，报名企业签约金额超过4000万元。

8. “推动转基因检测评价资质扩项”任务。7月初，邀请天津市农科院转基因环境安全评价专家王成来郑，现场指导转基因田间试验的接虫方法和除草剂喷施要求。7月30日，委派3名工作人员赴天津农科院，针对转基因环境安全评价实验中出现的问题进行实地学习交流。持续推进转基因玉米、大豆环境安全评价试验。

9. “出台《院属单位责任目标确定与绩效考核管理办法》”任务。会同科研处、推广处研究建立院属单位年度目标任务确定机制，指导院直研究所制定了年度工作目标任务，目前正在借鉴兄弟单位先进经验做法，推进制订管理办法相关工作。

10. “有效利用基地湖心岛等设施”任务。基地管理中心通过熟人介绍、在平原示范区周边扩散招商信息等手段进一步扩大对外合作的渠道和范围。与山东农科院基地中心、广东农科院等兄弟院所

进行沟通交流，了解同类型国有资产开发利用方法与渠道。同时，联合推广处积极对接辰言集团，接待客户实地考察展览中心、农业超市等国有资产，进一步沟通合作内容与方式；通过有针对性地宣传，吸引平原示范区本地两家客户前来考察洽谈，其中1家希望争取优惠政策开发展览中心用作短视频拍摄基地，另1家经实地考察后已对基地内部场地资源利用达成初步合作意向。

（二）重要工作动态

1. 7月2日，全省精神文明建设工作会议在郑州召开，省委书记刘宁作出批示，省委常委、宣传部部长王崧出席会议并讲话，副省长宋争辉传达习近平总书记对精神文明建设工作作出的重要指示和全国精神文明建设表彰大会精神。我院党委副书记（正厅级）、副院长王强参加会议。我院首次成功创建全国文明单位，并作为全省唯一一家全国文明单位代表在会上作典型发言。王强表示，省农科院将以此次成功创建全国文明单位为契机，不断完善文明创建内涵，进一步提升“三农”文明素养，培育社会新风，为“三农”领域带来新风貌，共同书写“文明中国·河南篇”，为农业强省建设贡献农科力量。

2. 7月，我院印发《关于开展抗旱防涝保秋工作的通知》，组织秋粮、花生、草畜、林果、蔬菜等11个专项、累计派出专家团队1500余人次，深入田间地头开展抗旱保秋技术指导，助力全省秋粮稳产丰收。

3. 应中共中央对外联络部邀请，南亚东南亚政党领导人一行于7月7日至9日访问河南，考察中国式现代化建设河南实践、高新技术产业发展、特色农业等经验做法。为服务国家总体外交和对外党际交流，在省委外办领导陪同下，南亚东南亚政党领导人一行于7月7日访问调研我院河南现代农业研究开发基地，实地考察了基地试验区、雷达发射站、中药材展示区及国家葡萄产业技术豫东综合试验站，深入了解我院现代农业技术与实践经验。

4. 7月，蔬菜所针对我省持续高温少雨、虫害高发、日灼病加重等问题，及时编印《河南省特色蔬菜防灾减灾技术手册》《河南省朝天椒夏季洪涝气候灾害防灾减灾手册》，并发布《高温干旱季节应季蔬菜生产管理措施》《蔬菜夏季抗旱防涝应对技术方案》等科普文章，为一线生产提供及时、精准的技术指引。

5. 7月16日，烟草所与襄城县王洛镇人民政府签署战略协议，并为双方合作共建的博士工作站挂牌。

6. 7月18日至23日，全省农业科研系统2025年半年工作会议按片区分别在开封、许昌、鹤壁召开。我院党委副书记、副院长卫文星出席了陇海片区会议，院党委委员、副院长韩启忠出席了中南片区会议，院党委委员、副院长李秀杰出席了豫北片区会议。

7. 7月31日，长垣分院举办河南省“优特产业”计划——优质水产品专项“泥鳅高效养殖技术示范与推广”培训会，各乡镇养殖企业代表、养殖户负责人、市（乡）技术推广人员等共80余人参加培训。

二、科技创新情况

1. 7月1日，河南省科技厅组织重大科技专项考察专家组，对我院申报的2025年河南省重大科技专项“功能型特种小麦新品种培育与产业化示范”和“宜机收抗胁迫芝麻分子聚合育种技术研究与应用”项目开展现场考察。院党委副书记、副院长卫文星参加了现场考察。

2. 张新友院士团队在国际知名学术期刊 *Plant Biotechnology Journal* (IF 2024=10.5, 中科院生物学一区, JCR5%) 上发表了题为“Development of novel transgene-free high-oleic peanuts through CRISPR-Cas9 mediated gene editing of two AhFAD2 homologues”的研究论文，利用CRISPR/Cas9介导的基因编辑技术敲除花生AhFAD2基因，创制出不含外源基因的高油酸花生新种质，为花生新种质创制及对现有主栽品种精准改良提供了新途径。

3. 据河南省科技厅发布消息，我院 2025 年度科技基础条件专项申报工作再获佳绩，共有 12 个项目获批立项，经费支持 1525 万元。其中，申报的河南省农作物种质资源库、河南省中药材种质资源库、河南省食用菌种质资源库、林木种质资源库、河南省水产种质资源库等 5 个创新平台类项目全部获批立项，全省占比 62.5%，获经费支持 500 万元；大型仪器类项目获批 7 项，全省占比 53.8%，获经费支持 1025 万元。

4. 7 月 10 日，信息所承担的河南省重点研发专项“粮油作物生产空天地遥感智能监测预测关键技术研发与应用”项目实施方案论证暨启动会在郑州召开。院党委副书记、副院长卫文星出席会议。

5. 国家林业和草原局发布 2025 年第 7 号公告，河南省林业科学研究院选育的“雪白天使”“绿美人”“葵香”“紫胭”4 个蜡梅新品种与“豫皂 4 号”“豫皂 5 号”“豫皂 6 号”“豫皂 7 号”4 个皂莢新品种成功获得植物新品种权。

6. 7 月 18 日，张新友院士主持的中国工程院科技战略咨询项目“新疆花生产业高质量发展战略研究”启动会在乌鲁木齐召开。党中央高度重视油料产业发展，2025 年中央一号文件明确提出“挖掘花生扩种潜力”。中国工程院立足国家油料安全重大战略需求，设立“新疆花生产业高质量发展战略研究”科技战略咨询项目。该项目旨在聚焦国家战略需求，系统研究新疆花生产业发展现状与问题，综合评估新疆花生发展潜力，深入探索花生产业高质量发展路径、目标与任务，并提出对策与建议，对于保障国家粮油安全和饲用蛋白的有效供给、筑牢国家粮油安全屏障具有重要意义。

7. 7 月 22 日，芝麻研究中心承担的河南省重点研发专项“芝麻优异等位基因模型开发与单倍型组解析及应用”项目启动会召开。

8. 7 月 25 日，畜牧所牵头的 2025 年度河南省重点研发专项“优

质高繁猪新品系选育与产业化示范”启动会在我院召开。院党委委员、副院长韩启忠出席会议并讲话。

9. 7月，中药材所在SCI期刊发表论文——《Frontiers in Plant Science》“Establishment of a genome map-based karyotype of Artemisia argyi and identification of a new octoploid”，首次绘制四大名艾染色体基因组图谱；发现八倍体新种质，为良种选育提供关键技术支撑。

10. 7月，中药材所梁慧珍团队在金银花花色调控机制研究方面取得重要进展，相关研究成果发表于国际知名学术期刊《Plant Physiology and Biochemistry》（中科院Top期刊，IF=6.1）。

11. 7月，食用菌所科研团队申请的河南省地方标准《粮食作物 - 大球盖菇轮作技术规程》（DB41/T 2861-2025）正式发布。

三、示范推广工作成效

1. 7月3日至4日，河南省夏季种子信息交流暨产品展览会在郑州国际会展中心举办，分子育种研究院作为开幕式冠名单位和总协办单位参展，向大会展示了“郑麦1860”“郑麦9188”“郑麦136”“郑麦918”等小麦新品种。其中，“郑麦1860”2025年在河南省的收获面积超过1000万亩，连续四年入选国家主导品种，为河南省第一大小麦品种；“郑麦136”以高产、抗逆、广适的特性赢得市场的高度认可，连续三年入选河南省农业主导品种，2025年入选国家主导品种，目前推广面积位居全省第二。

2. 7月21日，农业农村部发布《农业农村部办公厅关于推介发布2025年农业主导品种主推技术的通知》，推介发布农业重大引领性技术10项、主导品种133个、主推技术143项。其中，小麦品种“郑麦136”“郑麦1860”，花生品种“豫花37号”，芝麻品种“豫芝ND837”，玉米品种“秋乐368”，大豆品种“郑1307”，红花品种“豫红花1号”共7个农作物新品种均由我院科研团队育成，占全省入选

品种数量的 78%，连续三年占比持续提升。“郑麦 1860”“豫花 37 号”在 2022-2025 年连续四年入选农业农村部主导品种目录。

3. 7 月，园艺所参与完成的“设施西瓜甜瓜‘三改三提’轻简化生产技术”入选 2025 年农业农村部主推技术目录。该技术连续两年入选农业农村部主推技术目录，先后在河南、山东、河北、陕西、宁夏等 17 个省（市）设施西甜瓜主产区大面积推广应用。

4. 7 月，中药材所金银花绿色栽培技术入选 2025 年河南省主推技术，同时入选国家级精准扶贫先进技术。集成种苗扦插、水肥一体化、绿色防控等核心技术，实现亩均增产 20% 以上。

5. 7 月，中药材所在鲁山县成功举办“豫灵芝新品种及安全高效生产技术示范现场观摩会”，行业专家、企业代表等 100 余人参会。

6. 7 月 24 日，我院与开封市祥符区人民政府战略合作协议签约仪式在祥符区举行。中国工程院院士、国家生物育种产业创新中心首席科学家张新友，院党委副书记、副院长王强出席会议并讲话。签约仪式上，我院与祥符区人民政府签订了战略合作协议，河南中育分子育种研究院有限公司与开封市东建投农业投资有限公司签订了“中育花 116 号”生产经营权转让合作协议。

市县院所动态

1. 7月4日，2024-2025年度河南优势特色农业产业科技支撑行动计划——优质小麦专项专题年度总结会在安阳院召开。

2. 7月7日，洛阳院自主选育的小麦新品种“洛麦42”“洛麦49”通过国家审定。

7月17日，“河南省优特产业科技支撑行动计划——切花牡丹芍药新品种推介及标准化培育技术培训会”在洛阳院成功举办。企事业单位代表、种植户技术骨干以及科研人员等100余人参会。

3. 7月2日，开封院选育的“开玉212”玉米新品种通过河南省审定。

7月21日，开封院育成的“开农1760”“开农1715”2个高油酸花生品种成功入选2025年农业农村部发布的国家农作物优良品种推广目录。

4. 7月，许昌院自主选育的高产稳产小麦新品种“许麦2012”“许麦2016”通过河南省审定。

7月11日，河南省优特计划优质中药材专项——“禹白芷仿野生栽培技术集成与示范”现场观摩会在禹州市磨街乡顺利举办。

7月20日，许昌市农业农村局、许昌市农科院研究制定《河南省现代农业科技试验示范基地建设实施方案》。

5. 7月10日，国家甘薯体系高效栽培技术培训暨机械演示现场观摩会在商丘召开。会议由国家甘薯产业技术体系主办、商丘市农林科学院承办，来自全国甘薯产业技术体系的专家学者、河南省农业技术推广总站、企业及种植户代表200余人参加会议。

6. 7月25日，周口院召开第八届学术委员会换届会议，选举产生新一届学术委员会委员15名，院长杨青春当选院第八届学术委员会

主任。

7.7月，平顶山院培育的小麦新品种“农平258”通过国家审定。

7月30日，平顶山院举行河南省优势特色农业产业科技支撑行动计划——“豫花22”“豫花65”优质花生生产技术培训会，农技推广人员、企业代表、种植大户等60余人参会。

8.7月，南阳院选育的2个小麦品种“宛麦279”“宛1898”和2个玉米品种“宛玉820”“宛玉38”通过河南省审定；3个小麦品种“宛麦270”“宛1390”“西宛161”通过国家审定。

7月21日至22日，南阳院在新野县举办“河南优势特色农业产业科技支撑行动计划”甘蓝工厂化育苗与机械化移栽观摩会。

9.7月3日至9日，信阳院植保所科研团队深入田间，通过系统性种植感病水稻品种，旨在精准绘制当地稻瘟病菌生理小种“图谱”，为筑牢信阳水稻产业安全生产防线提供关键科技支撑。

10.7月30日，济源院举办“2025年秋粮增产关键技术专场培训”，邀请省农科院、河南农大相关专家授课，农技骨干、种粮大户、合作社负责人等60余人参加培训。

11.7月9日，温县农科所与河南中医药大学共同打造的怀药栽培及品质提升实践教育基地在温县农科所正式落地启用，旨在推动怀药产业在“产、学、研、用”层面的深度融合以及全产业链的协同发展。

12.7月24日，河南省农科院与开封市祥符区政府战略合作协议签约仪式在祥符区举行。省院与祥符区人民政府签订了战略合作协议，河南中育分子育种研究院有限公司与开封市东建投农业投资有限公司签订了“中育花116号”生产经营权转让合作协议。

13.7月，内乡县农科所主持育成的“内农科206”小麦新品种通过河南省审定。